

如何启动留学安全模式

丁芳响



日前，2018中国国际教育巡回展（北京）上，专业人员现场讲解，互动演练、生活中突发事件安全应急方法，观众在现场学习心肺复苏。

春光/人民图片

日前，在第23届中国国际教育巡回展北京站期间，教育部2018年“平安留学伴你行”宣传推广活动正式拉开帷幕，吸引了60.4万人在线参与，规模、覆盖面均超往年。教育展现场的平安留学“互动演练”区更是吸引了不少家长和学子。

近年来，随着出国留学人员增长及留学人员结构多样化、低龄现象日益凸显，在复杂的国际局势背景下，留学安全话题广受关注。

风险来自哪里

如何避免和应对危险，是关乎每位学子的大事。在讨论怎么应对之前，先要知道危险来自哪里。留学行前了解当地政治局势、治安状况是必要的，以避免进入危险区。

“枪战在里约并不少见，所以我和朋友们尽量不去危险地区。”在巴西读高中的小乔（化名）对于自己身边的风险有一定判断和预防，主动避开了危险系数高的地方。

除了公共安全事件，来自日常生活中的危险更需要海外学子提高警惕，加强预防。德威控股集团的项目经理田罗见描述了这样一次求助：“一名留学生刚到澳大利亚不久，晚上回家时一个男士向她打招呼并强行夺过手机拨通了自己的号码。虽然当时这名留学生以朋友等她为由迅速离开，但她每天一个人回家，又必须走同一条路，该怎么办？”这名留学生

意识到自己是一个人，同时也意识到这个男士的举动可能会对自己造成危险，遂及时寻求专业人士的帮助，才得以化解危险处境。

掌握应急技能

对海外学子来说，掌握遭遇突发事件时的应急技能，可以帮助自己有效规避和应对安全风险。

平安留学展的“互动演练”区，教官邀请两名准留学生参与了这样一次场景模拟：两位体型相似、完全没有防御装备的女生分别站在教官饰演的拿着砍刀的暴徒两侧。谁会首先受到伤害？在现场的学子和家长有的猜测是左侧的女生，因为右侧的女生随身携带的包可能阻碍暴徒的行动……教官喊停，并给出答案：“谁离我近，谁就先受伤。”

留学前学习一定的应急技能很有必要。比如枪击发生时应立即低头蹲下或趴下，不要站立，同时尽量选择

处于自己与袭击者之间的、密度质地不易被穿透的掩蔽物；提前了解各种灭火器的使用方式，火灾不可控时用湿毛巾捂住口鼻逃生，用床单系逃生结从窗口逃走等；在地震、火灾、龙卷风多发的国家，面对这些自然灾害，最好是提前了解和了解一些基本逃生方法。

数据显示，自2009年起，教育部留学服务中心在全国范围内开展出国留学行前培训，如今已步入第10个年头。

多种方式预防风险

“牢记12308！”是平安留学展中谈到“安全求助”时，出现频率最高的一句话。据介绍，“12308”是中国外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心为中国公民提供24小时领事保护与服务的领事保护热线，学子若遇到紧急情况可拨打求助。

除了12308，学子还应了解留学目的地的法律法规，牢记所在国的报警电话。在出国前，学子要对留学目的国的基本法律制度及司法处理程序有一定程度的了解，自身利益受到侵害时，应该学会用法律手段来维护合法权益。

海外青少年权益保护与发展联合会秘书长刘嘉宏先生在谈到安全问题时说：“很多时候，不论是在海外抑或在国内，不仅要防范安全风险，还要主动创造安全环境，包括选择安全的租房地点和合租人，了解遇到危险时的求助方式等。”

中国之夜活动在德国波茨坦举行

日前，“中国之夜”活动在德国波茨坦举办，该活动以茶艺、古琴、书法以及中国南北美食为载体，向到场的科学家展示了中国文化。

活动的第一个环节是茶艺表演，留德学生陈珊珊向观众介绍了中国的茶文化。接下来的是古琴演奏。音乐一起，场内十分安静。每一首曲子开始前，主持人方曼都会先介绍乐曲背后的故事，比如《高山流水》的俞伯牙与钟子期的知音故事。最后出场的是留德学子王一纯现场挥毫泼墨，观众争相提问——为什么用黑墨、字的大小与毛笔的关系等。

表演结束后，美食展示区的中国南北方美食吸引了到场观众，关于每道菜的传统做法介绍更让现场参与者热烈地讨论起来。

从中国茶艺、古琴、书法到中国美食展示，参与活动的德国科学家进一步了解了中国。参加活动的留德中国学生表示，希望以后还能展示中国文化贡献一己之力。（陈珊珊）



图为中国之夜活动现场

广州留学“菁英计划”项目申报启动

广州市留学人员服务中心日前发布消息，2018年度广州市公派留学“菁英计划”项目申报正式启动。据悉，项目资助选派留学人员留学期间的生活费，并提供往返一次的国际旅费，生活费标准为1.3万元/月。

今年是广州第8年实施“菁英计划”。项目面向广州经济、社会发展的重点领域，选派一批优秀青年人才到国际知名高校的相关专业，师从一流导师攻读博士学位或进行博士联合培养。

2018年“菁英计划”面向对象与去年一致，包括广州地区具有博士学位授权点的高校、科研院所及其在籍全日制优秀学生；与广州市签署“菁英计划”留学项目合作协议的国内知名高校、科研院所注册全日制优秀学生。国家“985

工程”高校及港、澳、台地区名列全球前200位高校的在籍广州市生源全日制优秀学生；广州市属（含区属）企事业单位及其优秀在职人员。

该项目选派类别包括两类：一类是赴国外攻读博士学位研究生（含博士研究生和硕博连读研究生，硕士研究生阶段不予资助）；留学期限为36-60个月（3-5年），具体以留学目的国及院校学制为准；另一类是联合培养博士研究生（攻读博士学位期间赴国外从事课题研究）；留学期限为6-24个月，具体期限以联合培养双方确定的时间为准。

据悉，网上系统申报截止日期为2018年5月31日；报送纸质申报材料的截止日期为2018年6月5日，逾期不予受理。（廖靖文）

新加坡成功故事来华招生

新加坡成功故事夏令营首次来华招生，近日在京举行见面会。据介绍，夏令营针对学龄前儿童、小学生、初中生、高中生和陪同家长，分别设置短期、中期和长期3个班次，主要内容包括了解新加坡土地资源、科学及教育发展

等方面的内容。

据悉，该夏令营项目在服务全球200多名学生中，中国学生只有20多名，此次是成功故事来北京的首个媒体见面会，希望能拓展中国市场。（王亚鹏）

LONGi 隆基
乐叶光伏

单晶组件制造商
Mono Module Manufacturer

高功率 / 高可靠性 / 高发电量
HIGH POWER / HIGH RELIABILITY / HIGH ENERGY YIELD

facebook.com/LONGiSolar

twitter.com/longi_solar